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ICC-C: Cours 2



L’environment Unix

e Dans ce cours nous utilisons des systemes Unix

e (Ubuntu) Linux A
e MacOS N

e Windows / WSL




WSL

Qu’est-ce?
Windows Windows Subsystem for Linux (WSL)
VS Code VS Code Server ;T:Q:;—
Theme/Ul Extension Exggfted Workspace Extension Terminal Processes

Running Application

Theme/Ul Extension

Workspace Extension

Debugger

=0 T R
Volume Mount
File System (/mnt/c)

https://code.visualstudio.com/docs/remote/wsl



https://code.visualstudio.com/docs/remote/wsl

) New (U T Sort o— View
€ v N Q > Linux ) Search Linux
PN Pictures docker-desktop docker-desktop-data Ubuntu-20.04
DEVE'OmeF — — e
Ubuntu-22.04

. @ OneDrive - Perso

v This PC

B Desktop e Windows + VS Code

4 Documents

L Downloads e Connectez-vous a WSL

) Music

1 Pictures » Sauvegardez vos fichiers

3 videos dans le systeme de fichiers Linux

. %= Local Disk (C:)

e /home/dan/1cc/seriel

‘3l Network

A Linux

Windows Subsystem for Linux




Le terminal

900
* Le terminal est un outil puissant SR -
pour interagir avec |I’ordinateur

int main() {
printf("Bienvenue au cours 2!'\n");

}

¢ On peu1: naV|guer danS Ie > gcc -0 hello mon_code.c
systéme de fichiers p1envenue au cours 2!
| iolZI-}lz
* |l permet de lancer d'autres | e 1dnts staff 74 Feb 22 70:57 mon_code.c

programmes

~/cours2 at 21:05:44
> |

 Par exemple, le compilateur gcc




VS Code : w

O cours2 L Jc
@ EXPLORER C mon_code.c X > v s}
v COURS2 C mon_code.c > ...
p v .vscode 1 #include <stdio.h>
e |DE (Integrated Development e 2
] 3  int main() {
EnVIFOnment) gp C mon_code.c 4 printf("Bienvenue au cours 2!\n");
5 }
* |l comprend la syntaxe du C | > 6
e || nous aide a ecrire le code
 Pour I'instant on compile
quand méme dans le ®
terminal > OUTLINE
{g} > TIMELINE

¥ ®0nr0 wo & &N Ln6 Col1 Spaces:4 UTF-8 LF {(}C & Mac 0 |




Un programme C

e Fichiers texte . C #include <stdio.h>
|
. . . n 1int main()
* Toutes les instructions C doivent etre g

contenues dans maln

... entout cas dans la définition | votre code 1cl

d’une fonction




Types, variables et constantes

e Chaque valeur a un type const double p1 = 3. 141595;—:
lint a = 10, b = 50;

= =

e Une constante a une valeur fixe tout au

long de I'execution int c: //non initialisée

 Une variable peut changer de valeur c = b:
pendant I’'execution - a: .
a = c; //a vaut 50 et b vaut 10

e On utilise 'operateur d’affectation =



Tableaux

Arrays

 Un tableau stocke plusieurs valeurs du
meme type

type nom[taille_max] = valeur

e | esindices commencentaO

e ...etvontjusqu’a(taille_max - 1) /!

int tableaul4] = {1, 2,

|

lprintf(“Premier element:

\ tableaul[0]):
' // Affiche

// Premier element: 1
|

lprintf(“Dernier element:
“\

, tableaul3]);
{// Affiche
l// Dernier element: 4

%d\n",

|

|
I



Tableaux multidimensionnels

Multidimensional arrays

« On peut définir un tableau de tableaux ! &

e type nom[d1l] [d2] int M[2103] = {
{8, 3, -1}, |
{5, @, 6},

e On lit de droite a gauche

b

e “Un tableau de d1 tableaux de taille d2”
» type nom[d1l] [d2] [d3] ... [dn]



Tableaux multidimensionnels

~M[e] [@] "M[e] [1] -

int M[2] [3]

‘M[1][0]

int M[2]1[3] = [

"MI1][1]

‘M[1][2]



Afficher avec printf

// Affiche: Voici un entier 13§tpu1sunree1314

-

%S |string
— I %C |char
“V01c1 un entler 6d et pu1s un reel %9’ ‘ %g |double
%d |1nt
%L |double
printf("Voici un entier %d et puis un réel %g", 13, 3.14);|




Chaines de caracteres

« char[] = chaine de caractéres (string) Hello Worlded.-"}

Aw look how cute |an2E {|o~|»0afa [V
« Sion éecrit "Hello" (double-quotes)
. , N
le compilateur cree un tableau constant de l. o
6 caracteres a
. . N . Jie -
Le 6e caractere = caractere special “\0 -~ He's not
. . . no NULL terminated
* |ndique la fin de la chaine ﬁ
« Si on affiche un string sans fin, on risque " "

de voir n'importe quol s’afficher <



Lire

stdin



Lecture de valeurs simples avec scant

o ’'entree standard (standard input, stdin) est une source de donnéees

e printf écrit des strings vers stdout
“Affiche-moi ceci a I’écran”
e scanft lit des valeurs depuis stdin

“Lutilisateur va entrer une valeur, stocke-la dans cette variable”



» scanf prend en premier argument .t 3 p;

la format string

* | es autres arguments sont des

variables qui recoivent la valeur

« /! Elles sont précédees de
'opérateur &

Sauf si c’est des tableaux...

Lecture de valeurs simples avec scant

printf("Entrez la premiere valeur:"”);

scant(“%sd",
&a);

Pprintf("Entrez la deuxieme valeur:");
scanf("%sd", &b);
printf("La somme de %d et %d est %d\n",|
| a’ b, |
a + bl




format string %S

! Puisque c’est un tableau,
il ne faut pas utiliser 'operateur &

 Pourquoi?
Ne ratez pas les épisodes suivants..

Lecture de strings avec scanft

S— —

char une_chaine_sans_espace[100];

‘4

~pr1ntf("Entrez une chaline de caracteres:

scanf("%s",
une_chaine_sans_espace);

iprintf("Vous avez entre \"%s\"\n",
_une_chaine_sans_espace);

. Au premier “espace” la lecture s’arréte



* Le 1er parametre est la variable qui recoit le texte

e /! Puisque c’est un tableau,
il ne faut pas utiliser 'opéerateur &

e Le 2e parametre est le # max de caracteres a lire

* Le 3e parametre spécifie le flux a utiliser —
stdin

e /1. Au premier “retour a la ligne” '\n"' la lecture
s’arréete

* Jous les espaces de la ligne seront lus, y compris
le dernier retour a la ligne

Lecture de strings avec fgets

|

l//
//
//
//
//

char une_ligne[1001;
printf("Entrez une ligne de texte: ");

fgets(une_ligne,

100,
stdin):

printf("Vous avez entré\n"

11 "%S\"\n",

une_ligne);
Si on entre "Bonjour tout le monde"|
Affiche: ‘
Vous avez entré
"Bonjour tout le monde




Bon a savoir

» Quand un programme demande a lire depuis stdin, il reste bloqué &

e Dans la console quand on termine une ligne en appuyant sur “entree”:

e on envoie une ligne entiere au stdin

e on reveille le programme qui, selon le code, en lit autant qu’il a besoin

« /1 avec scanf pas forcement toute la ligne d’un coup!

e /1 vaut mieux éviter de melanger scanf et fgets



Exemple d’appels a scanf et fgets

Le code: Ceu entre l'utilisateur:

“scanf("%s , “motl);
(scanf("%ss", mot2); «
scanf("%d", &entler) ‘
ffgets(llgnel 10, Stdln),i
[fgets(llgnez 10, stdin);

Que contiennent les 5 variables ?



stdin

Bonjour ICC 25 &J

“Bonjour ICC 25\n”

scanf("%s", motl); // motl vaut “Bonjour”

scanf("%s", mot2); // mot2 vaut “ICC"”




stdin

scanf("%d", &entier); // entier vaut 25

)
stdin “\n"
\_

fgets(lignel, 10, stdin); // lignel vaut “\n” !!

.
stdin ‘o
\




stdin

i n

Ceci est une autre ligne <&/

stdin

fgets(ligne2, 10, stdin)

-

\

“Cecli est une autre ligne\n”

’

// ligne2 vaut “Ceci est une autre ligne\n”

s
d n

~




EXpressions

et opérations

DCT, 2023.12



EXpressions

* En appliquant des opéerateurs a des operandes nous obtenons des expressions

* EXpression constante:
(12 + 100) / (7 x 2 + 6) - 10

e Expression contenant des variables (1nt diametre_cm est une variable):

3.14 x (diametre cm / 2.0) x (diametre cm / 2.0)

 Chaque expression a toujours
e un type déterminé a la compilation

e une valeur qui est completement déterminée a I’exécution



Evaluer une expression

o Evaluer une expression signifie trouver son type et sa valeur
o ’expression doit étre valide (types compatibles pour chaque opération)
 Une expression invalide produit une erreur de compilation

* 'ordre des opérations est important

* Pour une meilleure lisibilite, utilisez les parenthéses .,



L’ordre des operations en C

Ordre

O 0O N o U1 A W N B

= =
= O

T =
o A W N

Catégorie

Postfix

Unaire (preéfix)

Multiplicatif
Additif
Shift

Relationnel

Egalité
ET par bits
XOR par bits

O

J par bits

E
O

logique

J logique

Conditionnel
Affectation
Virgule

Operateur

() I =« ++ —

+ — | ~ ++ —— (type)x & sizeof

= 4= —= k= [= %= >>= <<= &=

Associativité

De gauche a droite

De droite a gauche

De gauche a droite

De droite a gauche

De gauche a droite



Opérateurs arithmetiques

A priori rien de spécial

« La multiplication et la division ont la priorité sur I’addition et la soustraction
*x 4
*x 4

0

N © © ©
+ + +
N U1 OUn



Opérateurs arithmetiques

e La division / dépend du type des opérandes

> / 4
5/ 4
1

+ + +

9
9
9
10

« La division entiere si les deux opérandes sont des entiers



Opérateurs arithmetiques

e Pour la division reelle

o || suffit gu’un des opéerandes soit un réel



Conversions implicites de type

Implicit casting

e Sion multiplie les deux constantes 100 * 4.0 on obtient une expression de
type doub Le (et de valeur 400. 0)

100 % 4.0
100.0 % 4.0
400.0

* En géneéral, une opération arithmeétique entre deux types numeériques va
déclencher une conversion implicite du type le plus contraignant vers celui le
moins contraignant



Opérateurs arithmetiques

|| existe aussi I'opérateur “reste de la division entiere”

o of

3
3

— © O ©
+ + +
N O1 Un

1

|| ala priorité sur I’addition et la soustraction



Opérateurs arithmetiques

e /. Ladivision par zéro n’est pas
définie -
printf("Division par zéro: 5 / 0 = %d\n", N
. A El duit pas forcément RS |
! Elle ne produit pas forcemen // Affiche: Division par zéro: 5 / @ = 73896 |

une erreur! S S

* Quand c’est explicite,
le compilateur vous l'indiquera

values.c:142:14: warning: division by zero is undefined [-Wdivision-by-zero]

5/ 0);

~n




DIVISION DANGER - BY NANSCLARK | | WWW.TOONDOO.COM

Did you divide
by zero again!?




Exemple 1

12 + 100 / 7 x 2 + 6 — 10

e Le type de chaque opéerande est 1nt, donc le type de cette expression est
1nt

« /! I'opération de division est la division entiere
* Calculons la valeur de cette expression

* Les opérateurs multiplicatifs ont la priorité sur les opérateurs additifs

« [’associativité est de gauche a droite



Exemple 1

12 + 100 / 7 x 2 + 6 — 10
12 + 14 x 2 + 6 — 10

12 + 14 x 2 + 6 — 10

12 + 28 + 6 — 10

12 + 28 + 6 — 10

40 + 6 — 10

etcC.

» Conclusion: la valeur de cette expression est (int) 36



Exemple 2

(12 + 100) / (7 x 2 + 6) — 10

e Le type de chaque opéerande est 1nt, par consequent le type de cette
expression est aussi 1nt

« /1 I'opération de division est de nouveau la division entiere

* Calculons la valeur de cette expression
* Les opérateurs multiplicatifs ont la priorité sur les opérateurs additifs

e [’associativité est de gauche a droite



Exemple 2

(12 + 10
112 / (7
112 / (7
112 / (1
112 / (1
112 / 20
112 / 20

» Conclusion: la valeur de cette expression est (int) -5



Exemple 3

(12 + 100) / (7 x 2 + 6.0) — 10

e Letype de 6.0 est doub le, par conséquent le type de cette expression
devient aussi doub Le

« /I I'opération de division est cette fois-ci la division reelle

e Calculons I’'expression equivalente avec des parentheses:
* Les opérateurs multiplicatifs ont la priorité sur les opérateurs additifs

e [’associativité est de gauche a droite



Exemple 3

(12 + 100) / (7 x 2 + 6.0) — 10
(112 / 20.0) - 10

(112 / 20.0) - 10

5.6 — 10

» Conclusion: la valeur de cette expression est (double) —-4.4



L’opérateur conversion explicite de type
Casting

* Pour convertir le type d’une expression vers un autre type (si possible) on
utilise 'opérateur de conversion de type (type casting)

 syntaxe: (nouveau_type) (expression)

 Exemple:

(double) (4 + 7) vaut 11.0



L’opérateur conversion de type
Casting

* Convertir un nombre réel en un nombre entier par troncation:
double x = 32.5;

int x int = (int) x; // 32

double x_neqg = -12.5;
int x_neg_int = (int) x; // -12

o /I Cela ne fonctionne pas pour convertir un string en un nombre!
double x err = (double) "32.5":; // erreur!

o || faut utiliser des fonctions spéciales — voir chapitre sur les strings



